

全国规模最大的矿山、工贸安全防护装备制造集群，肯纳金属、中矿传动等一批防护类企业实现快速发展。在应急救援处置领域，徐工消防打造了登高、举喷、云梯及专勤灭火类消防车等成套救援灭火产品群。在监测预警领域，城市公共安全、冷链安全、燃气安全、水灾监测、电网电气安全等领域创新了一批新技术、新产品及解决方案，培育了新聚安全、精创电气、雷龙消防等一批龙头企业。在安全应急服务领域，集聚了环境安全检测服务、安全用电托管服务、智能消防集成服务、安全生产智能化监管平台服务等 17 类安全应急服务领域企业。

产业创新生态取得成效，国内国际双向发展格局逐步建立。在产业创新方面，徐州高新区创建了国内安全应急领域首个省级创新中心，高新区企业目前已与 110 所全国高校院所建立了长期的产学研合作关系，规模以上企业均建立了自身的研发部门，中矿传动、徐工消防等行业研发中心是国内先进的安全应急产业研发制造中心。在国际合作方面，高新区连续举办 8 届中国安全科技产业协同创新推进会以及 3 届“一带一路”安全应急产业发展国际论坛，并在国外多地建设了海外科技孵化器和海外技术转移中心。

二、广东佛山南海工业园区

（一）园区概况

广东佛山南海工业园区有着雄厚的经济基础，交通十分便利，外向型经济特征显著。这里得益于粤港澳大湾区的区位与产业优

势，如今已经成功孵化出 10 个产值超过 200 亿的产业，高端装备制造业完整产业链的配套率在 90%以上。

南海工业园区以新能源产业、新材料产业、新型生物医药产业、新一代电子信息产业四大战略新兴产业为依托，在安全材料、专用安全生产装备、个体防护用品、监测预警产品、应急救援处置产品、安全应急服务等领域已初步形成了产业集群，产品包含防火阻燃材料、隔热材料、电力电工专用安全生产装备、交通专用安全生产装备、安防专用安全生产装备、呼吸防护用品、特种设备安全监测预警产品、城市公共安全监测预警产品、专业抢修器材、应急后勤保障产品、环境检测设备、紧急医疗救护产品、安全检测和专业安全培训等数百种。产业链的上游在原材料、技术研发平台、配件加工等环节完善，下游有众多市场、应用端、集成商等。同时，南海区拥有近 50 家国内外知名品牌企业和“隐形冠军”企业。当前，这里已经构建起创新能力强、产品先进、市场反应机制健全的安全应急产业链，本地配套率达 90%以上，为区域传统产业加快转型升级提供了有力支撑。

（二）园区特色

智能化转型助推安全应急产业升级。南海区政府在“数字领航”工业技术改造方面积极发力，取得了明显成效。截至 2023 年底，已培育出 17 家数字化示范工厂、75 个数字化示范车间，超过 2400 家规上工业企业实施了数字化转型，转型企业数量占比达到 55%。伴随着区域数字化、智能化转型的发展大潮，园区企

业实施了智能化改造、工业互联网平台搭建、数字车间和智能工厂建设等一系列举措，推进新一代信息技术在安全防护、监测预警、应急救援处置、安全应急服务等领域的融合应用，有效降低了生产成本、提升品控质量，同时打造出个性化、定制化生产能力。

先进技术引领产业集聚发展。南海区有 144 家制造业全国“隐形冠军”企业，自主创新能力强劲，市场占有率高，在破解技术“卡脖子”难题、构建产业聚集高地等方面发挥了至关重要的作用。园区内的企业不仅在安全防护、监测预警、应急救援处置等相关领域的技术与产品已经达到国际领先水平而且众多企业在相关行业标准的制定过程中还发挥了主导性作用。

安全应急产业生态体系完善。一是在园区内创建了佛山市南海区广工大数控装备协同创新研究院、佛山市中山大学研究院等科技研发机构，为南海区产业发展助力。二是不断发展安全应急服务产业，在安全咨询评价、安全检测、宣传教育培训等领域也形成一定规模。

三、合肥高新技术产业开发区

（一）园区概况

合肥国家高新技术产业开发区（简称合肥高新区）是 1991 年经国务院批准的首批国家级高新区，区域面积 194 平方公里，辖 7 个街道级社区服务中心和小庙托管区，是合肥综合性国家科学中心核心区、国家自主创新示范区、安徽“科大硅谷”核心区和

安徽自由贸易试验区合肥片区核心区，是创新型国家建设的战略支点和合肥建设“大湖名城 创新高地”的主要载体。2023 年，合肥高新区实现地区生产总值 1371.7 亿元、增长 5%，在全国 178 家国家级高新区综合排名中连续九年位居前十。

合肥高新区培育了以科大讯飞、科大国盾、四创电子、华米科技、阳光电源、安科生物等为代表的高科技企业，构建起以新一代人工智能、光伏新能源、生物医药、现代服务业为引领的新兴产业体系。合肥高新区获批建设中国首家人工智能产业基地“中国声谷”，建设智能语音、集成电路、生物医药和高端医疗器械、网络信息和安全等 4 个省级重大战新产业基地。

目前，合肥高新区已聚集企业 8.2 万家，培育国家高企 3008 家、“四上企业”1100 余家、国家专精特新“小巨人”企业 64 家、境内外上市公司 33 家、独角兽企业 5 家、百亿以上企业 12 家。拥有国家级孵化载体 32 个，孵化面积 600 万平方米、在孵企业 6000 余家。

（二）园区特色

合肥高新区紧抓安全应急产业战略机遇，获批“全国首批安全应急产业示范基地”，遵循“领军企业—重大项目—产业链—产业集群”的思路，形成了以监测预警、安全防护为主体，应急救援处置、安全应急服务等协同发展的产业格局。

目前合肥高新区安全应急产业规上企业超 125 家，其中监测预警特色企业 70 家、安全防护特色企业 65 家、应急救援处置特

色企业 30 家、安全应急服务特色企业 50 家；从业人员超 2 万人，规模超 500 亿元，连续三年复合增长率达 15% 以上，技术研发投入占销售收入比重达 7%。在工信部公示的“2024 年安全应急装备应用推广典型案例”中，合肥高新区联信电源、科大立安、工大高科、清新互联四家企业分别入选工业生产安全事故、城市特殊场景火灾、矿山（隧道）安全事故、地震和地质灾害板块典型案例。

合肥高新区建立共性技术研发和推广应用平台，为安全应急产业示范基地发展提供核心动力。当前已申报成立安全应急领域省级以上研发机构 71 家，包括 4 个国家级重点实验室，6 个国家级工程技术研究中心，7 个国家级企业技术中心。产学研用平台建设方面集聚中科大先研院、中科院创新院、安徽省军民融合研究院、中科院重庆院合肥分院等各类新型创新组织 50 多家，累计建设各类联合实验室、技术研发和成果转化平台近 100 个，转化各类成果 1000 余项，孵化企业 600 余家。

合肥高新区还积极发动四创电子、航天宏图、海康威视等龙头企业参与组建合肥市应急协会，签订战略合作协议；组建了包括电力抢修、消防灭火、电梯救援、地质救援、水域救援、危化救援、综合救援等 7 支覆盖全区的“大应急”救援队伍。承租国有 1500 平米办公场所，打造高新区社会救援力量培育中心，满足园区内社会应急力量办公、备勤、训练、仓储场所等需求，进一步提升应急响应水平。

四、营口高新技术产业开发区

（一）园区概况

营口高新技术产业开发区（简称“营口高新区”）筹建于1992年，1994年4月获批省级高新区。2009年底，辽宁省政府和营口市委、市政府做出了依托营口高新区建设“辽宁渤海科技城”的战略部署。2010年9月，营口高新区成功晋升为国家高新区。2017年4月，依托营口高新区，中国（辽宁）自由贸易试验区营口片区获得国务院批准，并挂牌成立。2017年12月，国务院正式同意设立营口综合保税区。

营口高新区规划控制面积20.47平方公里，位于河海交界处，北至大辽河，南依民兴河，西靠辽东湾，东部紧邻主城区。全区下设“一城三园”，分别是辽宁渤海科技城、站前工业园、西市工业园和卓异创新产业园。营口高新区是辽宁沿海经济带重点支持区域，被授予“国家安全应急产业示范基地”、“辽宁省政府重点支持的科技特色产业基地”、“科技金融试点园区”、“科技服务业集聚区”、“产学研示范园区”等称号。

目前，营口高新区已形成功能明确、互为依托的“一心、两带、三轴、五区”的总体空间布局。“一心”，即公共服务中心区；“两带”，即滨水休闲景观带和现代制造产业带；“三轴”，即青花大街、渤海大街、滨海大道形成的“两横一纵”三大发展轴；“五区”，即楼宇经济区、创业服务区、生态保护区、文化旅游区和新兴产业拓展区。

营口高新区发挥与自贸区等联动优势，重点发展新材料、装备制造等主导产业，积极培育新能源、生物科技和数字化产业，建设旅游休闲产业集聚区、科技研发及新兴产业集聚区、制造业转型升级示范区、现代物流商贸产业集聚区、平台经济和总部经济集聚区。

（二）园区特色

营口高新区坚持“双管齐下”，通过创新引领、智能赋能推进安全应急产业发展壮大；依托原国家安全产业示范园区创建单位——中国北方安全（应急）智能装备产业园，促进安全装备产业的转型升级和集聚发展。2022年国家发改委、科技部联合授予营口高新技术产业开发区“国家安全应急产业基地”称号。

营口高新区以安全防护类为产业特色，基本形成了以高端安全装备制造和智能化监测监控系统为主体，以应急救援工程机械和安全领域应用新材料等为配套，以科技研发、金融服务、成果孵化为支撑的安全应急产业体系。园区内有营口新山鹰报警设备有限公司、辽宁卓异集团公司、辽宁瑞华实业集团高新科技有限公司等一批国家行业技术水平领先的企业入驻；清华大学、哈尔滨工业大学和中国科学院、中国航天研究院等20余家国内知名院校、科研单位与园内相关企业建立产学研一体化合作关系，在装备制造和新材料等3个重点学科设立院士专家工作站；并建设营口安全产业技术研究院、大连理工大学营口研究院、大连理工大学（营口）新材料研究中心、辽宁大学营口城市研究院、沈阳

工业大学营口研究院等产学研平台。

营口高新区还通过建设“自贸一号”产业园区搭建产业创新平台，为安全应急企业提供从知识图谱、技术图谱、产业图谱、产业发展趋势等全方面支持，吸引龙头企业和配套企业集聚，大力发展战略性新兴产业。

五、济宁高新技术产业开发区

（一）园区概况

济宁高新区创建于 1992 年，2010 年经国务院批准升级为国家高新技术产业开发区，位于济宁市区东北部，隶属“任充邹曲嘉”都市圈，地理位置优越，占地面积 255 平方公里，常住人口 33.71 万人。区内培育了光电信息、装备制造、生物医药、软件及服务外包、纺织服装等特色主导产业，是国家科技服务体系建设和战略性新兴产业知识产权集群管理试点单位，名列 2024 全国园区高质量发展百强榜单。近年来，济宁高新区地区生产总值持续增长，2023 年全区地区生产总值达到 579 亿元，增长 7.1%。其中，全区规模以上工业增加值增长 21.8%，新增省级以上优质工业企业 45 家。2024 年上半年，全区生产总值增长 6.4%，第二产业增长 6.1%，新增规模以上工业企业 17 家。

2017 年 1 月，经工业和信息化部与原国家安全监督总局批准，济宁高新区成为我国第四家国家安全产业示范园区创建单位。2022 年 12 月，被工业和信息化部、国家发展改革委、科技部联合授予国家安全应急产业示范基地称号。近年来，济宁高新区安

全应急产业规模持续增长，产值已近两百亿元；相关企业数量不断增加，已有山推股份、小松挖掘机、浩珂科技、安立消防等一百余家企业入驻。济宁高新区以安全装备产业园为核心，聚集了众多安全应急装备制造企业和服务提供商，产业链日益完善，涵盖了工程抢险机械、应急通讯装备和矿用安全产品等多个领域。

（二）园区特色

济宁高新区安全应急产业展现出显著的集聚特征，产业链条持续强化和完善。一些行业标杆企业凭借其品牌优势，有力带动了整条产业链的发展。例如，巴斯夫浩珂矿业化学（中国）有限公司作为当前国内规模最大的矿用安全材料生产基地，其产品广泛应用于煤岩体加固、地下工程堵水、防灭火、采空区充填等多个关键领域。山东科大机电有效运用云计算、人工智能等新一代信息技术，自主研发工业设备相关的解决方案，为矿山、石油、冶金、有色等行业提供设备运维、故障诊断、设备监测等服务。

济宁高新区重视提升安全应急产业创新能力，支持企业研发创新，致力于推动新一代信息技术与安全应急装备制造业的深度融合，推进智能安全应急装备制造与“互联网+安全服务”。依托国家级高新区平台，高新区强化应急救援装备研发制造，扩大安全应急装备制造规模，提升安全信息服务水平，形成装备与服务双轮驱动，推动安全产业健康发展，旨在打造具有济宁特色的国家安全应急产业示范基地，并将其培育为全市战略性新兴产业。济宁高新区积极探索数字化转型路径，支持工业企业推进生产线

智能化升级。例如，山推工程机械推进多个装配线、生产线自动化改造项目，实现焊接自动化率提升至 80%，人均产值提升至 270 万元；开展工业互联网平台建设，当前接入 40137 台设备，开发 9 个工业 APP。济宁能源通过智能巡检机器人、单轨吊无人驾驶等新兴技术装备，打造安全智能的现代化矿井。

六、湖北省随州市曾都经济开发区

（一）园区概况

曾都经济开发区建于 2004 年，2006 年经国家发改委批准为省管县级开发区，位于“汉孝随襄十”制造业高质量发展带，规划面积 20 平方公里。园区形成了汽车及机械工业园、农产品深加工工业园、纺织服饰工业园、高新技术工业园、现代物流园和中央商务区的产业布局，是全省中小企业成长工程先进单位。近年来，曾都经济开发区工业经济实现持续增长，2023 年全区规模以上企业总数达到 165 家，2024 年第一季度，全区规模以上工业总产值同比增长 11.8%。

2015 年随州市被认定为首批“国家应急产业示范基地”，作为中国专汽之都，随州市依托专汽产业优势，构建应急产业体系，形成从应急装备研发、生产制造到安全应急服务提供的完整产业链。当前，随州市拥有近 300 家安全应急产业关联企业，能够生产 100 多种应急产品，涉及应急救灾篷布、医疗救护、抢险救援、后勤保障等四大类。2024 年 1-8 月，全市安全应急产业产值超 310 亿元。作为随州市的核心园区，曾都经济开发区将安全应急

产业视为支柱产业之一，以应急专用车为主导，协同发展应急医疗、应急材料等多个细分领域，2022年被授予“国家安全应急产业示范基地”称号。截至目前，曾都区拥有120家安全应急产业关联企业，其中包括72家规模以上工业企业。重汽华威、程力专汽、江南专汽等行业龙头企业纷纷入局安全应急市场。

（二）园区特色

创新驱动产业转型升级。随州市实施专业化、精细化、特色化、创新型“专精特精”和单项冠军培育行动，通过提供技术改造补贴、试点示范奖励，鼓励安全应急装备制造企业开展研发。2024年，新增4家企业如金龙新材料、三峰透平、茂盛生物、博利特汽等被赋予国家级专精特新“小巨人”企业称号。截止目前，随州市共拥有15家国家级专精特精“小巨人”，124余家省级专精特精新企业，其中，安全应急产业企业中省级专精特新企业超过70家，国家级专精特新“小巨人”企业达到10家。此外，曾都经济开发区内重大安全应急产业项目如“程力专汽应急救援装备产业园”、“湖北金龙应急救援产品研发及智能制造”、“全国应急专用车上装装置检测中心”等均处于建设投产阶段。程力专汽被认定为“全省特种车辆应急动员保障中心”。

产学研合作推动发展。曾都经济开发区积极推动产学研合作对接，助力安全应急产业发展。2024年2月，曾都区与武汉理工大学、中国电信等研究机构及企业共同发起成立随州安全应急研究院，汇聚政府、行业及企业的多方资源和优势，促进创新链、

产业链与人才链的深度融合。2024年5月，曾都区主导投资的随州安全应急基地正式揭牌，基地聚焦真实场景，为专用车检验检测、安全应急装备研发、安全应急企业孵化、救援队伍培训演练、安全应急产品展示展销提供专业环境和条件，有效实现科技成果转化，持续推动安全应急能力提升和产业发展。

七、长沙高新技术产业开发区

（一）园区概况

长沙高新技术产业开发区（以下简称长沙高新区）创建于1988年10月，1991年3月经国务院批准成为全国首批国家级高新技术产业开发区，2022年6月湖南省委、省政府开展管理体制革新，实行“三区合一”、“区政合一”的优化模式，将长沙高新区、湘江新区、岳麓区合并发展，以进一步优化资源配置机制，加快推进产城融合和社会一体化发展。2023年，在“三区合一”指引下，岳麓新区经济总量稳居全国共19个国家级新区的第六位，长沙高新区在赛迪顾问2024年园区高质量发展百强榜单中排名第19位，在入围园区中蝉联湖南省首位。

“2+4+N”现代化产业体系引领产业发展。长沙高新区依托“三区合一”新型管理体制开展“2+4+N”产业建设，其中“2”为两个国家级产业集群，即以自主安全计算系统为核心的新一代信息技术产业集群和以工程机械为重点的先进装备制造产业集群；“4”为四个支柱产业，即以先进储能材料为特色的新材料产业集群、以医疗器械和生物医药为特色的大健康产业集群、以北斗应用为